

Besserer Rechnungsabschluss verschafft Luft

Die Jahresrechnung 2025 schliesst mit einem Aufwandüberschuss von 33'223 Franken deutlich besser ab als erwartet. Budgetiert war ein Defizit in der Höhe von 485'158 Franken. Das Ergebnis ist somit rund 452'000 Franken besser als prognostiziert. Hauptgrund für den erfreulichen Rechnungsabschluss sind höhere Steuererträge. Der Brutto-Steuerertrag übertrifft mit 9,633 Mio. Franken das Budget von 8,985 Mio. Franken um 648'000 Franken beziehungsweise 7,2 Prozent. Die höheren Einnahmen konnten die erneut gestiegenen Ausgaben in den Bereichen Gesundheit und soziale Sicherheit sowie höhere Fremdfinanzierungskosten mehr als kompensieren. Gleichzeitig schlossen die Bereiche allgemeine Verwaltung, öffentliche Sicherheit, Bildung, Kultur und Freizeit sowie Verkehr allesamt unter Budget ab. Die Bildungskosten beliefen sich auf 4,817 Mio. Franken und lagen leicht unter Budget sowie unter dem Vorjahreswert. Sie entsprechen rund 51 Prozent des Netto-Steuerertrags. Tiefere Kosten bei der Primar- und Sonderschule kompensierten die höheren Aufwendungen der Oberstufe. Im Bereich Gesundheit führten insbesondere höhere ambulante Pflegekosten zu Mehrausgaben. Die Gesundheitskosten stiegen insgesamt um 114'000 Franken auf 940'000 Franken und erreichten damit einen neuen Höchststand. Auch die Kosten der sozialen Sicherheit erhöhten sich aufgrund höherer Betriebskosten der Sozialregion auf 2,448 Mio. Franken.

Sehr geehrte Stimmbürgerinnen und Stimmbürger

Die Jahresrechnung 2025 schliesst viel besser ab als budgetiert. Der Aufwandüberschuss beträgt bloss noch 33'000 Franken, budgetiert war ein Verlust von 485'000 Franken. Worauf dieses erfreuliche Ergebnis zurückzuführen ist, werden Ihnen die Experten an der Gemeindeversammlung erläutern.

Dank dieses geringen Verlustes, reduziert sich unser Eigenkapital ganz minim und wir sind seit zwei Jahren auf demselben - zu tiefen Niveau. Um künftige Grossprojekte zu stemmen, wie zum Beispiel der Neubau Campus Sekundarschule Unteres Niederamt, muss eine Erhöhung des Eigenkapitals angestrebt werden. Der Gemeinderat plant von Jahr zu Jahr und hat immer die Hoffnung, dass die laufende Jahresrechnung besser abschliesst, als budgetiert. Ich hoffe, dass ich im kommenden Jahr wiederum solche Zeilen als Einleitung zur Gemeindeversammlung niederschreiben darf.

Gerne erwarte ich Sie am Abend des 15. Juni 2026 um 19.30 Uhr in der Bibliothek Meridian zu unserer Rechnungs-gemeindeversammlung .

*Ihr Gemeindepräsident
Walter Schärer*

*w.schaerer@gretzenbach.ch
Telefon 062 858 80 54*

Übersicht Ergebnisse		Einwohnergemeinde Gretzenbach		
		JAHRESRECHNUNG 2025	Budget 2025	Jahresrechnung 2024
1. Ergebnis Erfolgsrechnung	TFr.	-33	-485	-74
2. Abschreibungen inkl. Rückstellungen	TFr.	351	194	202
3. Cash FLOW (Gemeinde total)	TFr.	317	-291	128
4. Netto-Investitionen	TFr.	266	176	-212
5. Selbstfinanzierungsgrad	%	119%	-166%	-60%
6. Finanzbedarf (-)/überschuss (+)	TFr.	51	-467	341
7. Steuerertrag (Netto)	TFr.	9'397	8'875	8'763
8. Gebührenertrag SF	TFr.	1'164	1'153	1'062
9. Cash Flow in % Steuern+Gebühren	%	3.0%	-2.9%	1.3%
10. Nettoschuld II je Einwohner	Fr.	606	1'445	636
11. NVQ Nettoverschuldungsquotient I	%	71%	106%	76%

Reduktion der Pro-Kopf-Verschuldung

Durch das im Vergleich zum Budget besser ausfallende Ergebnis verbleibt wider Erwarten ein positiver Cashflow von 317'000 Franken (Budget minus 291'000 Franken). Nach Abzug der Nettoinvestitionen resultiert ein erfreulicher Finanzüberschuss von rund 51'000 Franken (Selbstfinanzierungsgrad 119%). Folglich reduziert sich die Pro-Kopf-Verschuldung gegenüber dem Vorjahr weiter von 636 Franken pro Einwohner auf 606 Franken und der Nettoverschuldungsquotient sinkt von 76% auf 71%. Die Bilanzsumme erhöht sich auf 14,6 Mio. Franken. Gleichzeitig reduziert sich das freie Eigenkapital nach Verbuchung des Jahresverlusts auf 1,174 Mio. Franken. Die in den Jahren 2021 bis 2025 schrittweise aufgelöste Neubewertungsreserve ist mit dem Abschluss 2025 vollständig aufgebraucht.

Trotz des erfreulichen Jahresabschlusses bleibt die finanzielle Situation der Gemeinde angesichts des weiterhin tiefen Eigenkapitals angespannt. Insbesondere im Bereich Gesundheit und Pflege ist aufgrund der demografischen Entwicklung auch künftig mit steigenden Kosten zu rechnen.

Steuerertrag im Detail

Die Steuererträge der Natürlichen Personen NP steigen gegenüber dem Budget auf 8,088 Mio. Franken (+422'000 Franken). Auch die Einnahmen der Quellensteuer (+105'000 Franken), der Grundstückgewinnsteuer (+87'000 Franken) und auch der Kapitalsteuer (+56'000 Franken) fallen allesamt deutlich höher aus. Lediglich die Juristischen Personen verzeichnen mit

575'000 Franken um -20'000 Franken tiefere Einnahmen. Skontoabzüge und erneut hohe Debitorenverluste reduzieren den Nettosteuerertrag auf 9,397 Mio. Franken, was aber trotzdem einer Verbesserung im Vergleich zum Budget von Netto 522'000 Franken entspricht.



Spezialfinanzierungen Wasser, Abwasser und Abfall

Die Spezialfinanzierungen schliessen mit einem positiven Ergebnis von insgesamt 60'000 Franken wesentlich besser als erwartet ab (Budget minus 68'000 Franken). Zusammengekommen haben alle drei Spezialfinanzierungen einen positiven Cashflow und tragen somit positiv zur Gesamtfinanzierung der Gemeinde bei. Der Gesamt-Cashflow beträgt 181'000 Franken. Die Abschreibungen fallen mit 199'000 Franken leicht höher als budgetiert aus (186'000 Franken). Durch tiefere Kosten für Leitungsbrüche schliesst die Spezialfinanzierung Wasser mit einem Ertragsüberschuss von 41'000 Franken wesentlich besser als vorgesehen ab. Auch die Spezialfinanzierung Abwasser weist mit einem Ertragsüberschuss von 33'000 Franken ein um 30'000 Franken besseres Ergebnis aus als prognostiziert. Lediglich die Abfallrechnung zeigt aufgrund von leicht tiefer ausfallenden Einnahmen ein negatives Ergebnis von -14'000 Franken, was jedoch im Rahmen des Budgets (-10'000 Franken) liegt.

Traktandenliste Gemeindeversammlung

Montag, 15. Juni 2026
19.30 Uhr
Bibliothek Meridian

1. Mitteilungen
2. Genehmigung der Jahresrechnung 2025 und des Jahresberichtes 2025 der Wasserversorgung Unteres Niederamt
3. Genehmigung der Jahresrechnung 2025 der Einwohnergemeinde Gretzenbach
4. Verschiedenes

Die Anträge des Gemeinderates sowie die Jahresrechnungen liegen auf der Gemeindeverwaltung auf und können dort bezogen werden.

Alle Unterlagen digital unter:
www.gretzenbach.ch

Aus ökologischen Gründen werden an der Gemeindeversammlung keine Dokumente aufgelegt.

